מבוא למדעי המחשב – מבחן אמצע לדוגמא - תשובות

משך המבחן: 90 דקות

שאלה 1: כתבו פונקציה שמקבלת מחרוזת (string)   ומחזירה תו שמופיע במחרוזת  3 פעמים רצופות אם אין תו כזה הפונקציה צריכה להחזיר ‘\0’. ניתן להניח שהנתונים לפונקציה מגיעים באחת משתי הדרכים הבאות לפי בחירתכם:

· הפונקציה מקבלת קלט מהמשתמש באמצעות קריאה חוזרת ונשנית לפונקציה getchar().  התו האחרון בקלט הוא ‘\n’ ומלבדו לא מופיע תו כזה בקלט.
· הפונקציה מקבלת כפרמטר מערך מסוג char[ ]. התו האחרון במערך הוא ‘\0’ ומלבדו אין תו כזה במערך.
קוד התשובה בקובץ נפרד – חשוב לשים לב שאם אורך המחרוזת פחת מ3, הפונקציה צריכה להחזיר 
‘\0’.

שאלה 2: כתבו פונקציה שמקבלת כפרמטר מספר h, ומדפיסה לפלט משולש הפוך שגובהו  h המורכב מהתו ‘i’ .  למשל, אם h=6 הפונקציה תדפיס
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קוד התשובה בקובץ נפרד – שימו לב: בשורה הראשונה 2h-1 סימני i  , בשורה השנייה רווח אחד 
ו2h-3 סימני i  , בשורה השלישית שני רווחים  ו 2h-5 סימני i  וכו'.
שאלה 3: התבוננו בקוד המקור הבא (מספרי השורות אינם חלק מקוד המקור והם הובאו לצורך הנוחיות בלבד):

1
#include<stdio.h>

2
#include<math.h>

3
4
#define N 10

5
6
struct point{

7
  double x;

8
  double y;

9
};
10
11
double distance(struct point A, struct point B){

12
   double dx = A.x-B.x;

13
   double dy = A.y-B.y;

14
   return sqrt(dx*dx+dy*dy);

15
}

16
17
struct point input_point(int name){

18
19
 struct point result;

20
  printf("Please enter the x coordinate of point #%d: ",name);

21
  scanf("%lf",&  result.x  );

22
  printf("Please enter the y coordinate of point #%d: ",name);

23
  scanf("%lf",&  result.y  );

24
  return result;

25
}

26
27
int main(){

28
  struct point a[N];

29
  int i,j;

30
  double d = 0, dist;

31
  for (i=0; i<N; i++)

32
    a[i] = input_point(i);

33
  for(i=0; i<N; i++)

34
    for(j=0; j<N; j++){

35
      dist = distance(a[i],a[j]);

36
      if (dist>d)

37
        d = dist;

38
    }

39
  printf("%lf\n", d);

40
  return 0;

41
}

1. כאשר מהדרים את הקוד בקובץ ששמו point.c מתקבלות הודעות השגיאה הבאות:
Error E2176 point.c 11: Too many types in declaration

Error E2451 point.c 19: Undefined symbol 'point' in function input_point
הציעו דרך לתקן את השגיאות הנ"ל. (אפשר לסמן את התיקון על טופס המבחן)

לגבי השגיאה בשורה 19 – יש לרשום struct point ולא סתם point. פתרון נוסף – אם לא רוצים לרשום את המילה struct כל פעם מחדש, אפשר להוסיף שורה:

typedef  struct point point;

אפשר למעשה לשלב בין הtypedef להדגרת הstruct כך:

6
typedef struct point{

7
  double x;

8
  double y;

9
} point;

לגבי השגיאה בשורה 11 כביכול – כאן יש מלכוד מסוים. שורה 11 כתובה בסדר גמור, השגיאה היא בשורה 9. בסוף הגדרת המבנה יש להוסיף ';'.  כדאי לזכור דוגמא זו. המהדר מספר לנו באיזה שורה הגיע למסקנה שיש שגיאה בתוכנית, אך בהרבה מקרים השגיאה נמצאת דווקא בשורה מוקדמת יותר.

2. לאחר תיקון השגיאות שבסעיף א. הקוד מתהדר ונותר קוד הרצה, כאשר מריצים את התוכנית היא כותבת למסך 
Please enter the x coordinate of point #0:

ואז לאחר שהמשתמש מכניס את הערך 3.2 נפתח חלון ובו ההודעה:

point.exe has encountered a problem and needs to close.  We are sorry for the inconvenience.

אם מנסים להדר ולהריץ בסביבת UNIX מתקבלת ההודעה 

Segmentation fault (core dumped)

מה הבעיה וכיצד ניתן לפתור אותה? (גם את התשובה לסעיף זה ניתן לסמן על טופס המבחן)

הבעיה היא שבשורה 21 סיפקנו לפונקציה scanf את הערך של result.x  במקום הכתובת שלו בזיכרון. הפונקציה scanf מנסה להתייחס לערך זה כאילו הוא כתובת בזיכרון ולכן מנסה לכתוב לכתובת שאין לתוכנית הרשאה לכתוב אליה. זהו הגורם לשגיאת ההרצה. הפתרון – להוסיף סימן & בשורה 21 וכן בשורה 23.

3. כעת התוכנית רצה כהלכה. מה היא עושה?
התוכנית קולטת מהמשתמש קבוצה של N נקודות ואז רושמת את הקוטר של הקבוצה, כלומר המרחק הגדול ביותר בין שתי נקודות בה.

4. כיצד אפשר לשנות את התוכנית כך שתחשב את המרחק המינימלי בין שתי נקודות שונות בקבוצת הנקודות? (מומלץ לרשום מחדש בדף נפרד את פונקצית main של התכנית לאחר השינויים)
קוד התשובה בקובץ נפרד. חשוב לשים לב שאת המשתנה שבו מחושב המינימום אי אפשר כעת לאתחל ל-0 אלא לערך שבהכרח אינו קטן מהמינימום (כגון המרחק בין שתי נקודות מסוימות). כמו כן יש לדאוג בצורה כלשהי שבחישוב המינימום לא יילקח בחשבון מרחק של נקודה מעצמה (כלומר מרחק בין a[i], לבין a[j], כאשר i=j). בקוד המצורף דואגים לכך ע"י זה שj  מתחיל בערך i+1. דרך אחרת היא להוסיף תנאי if (i != j). 

